
concurso público

019. Prova Objetiva

contador
(cód. 019)

�	Você recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 50 questões objetivas e um tema de redação a ser 
desenvolvido, e a folha de redação para transcrição do texto definitivo.

�	Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redação.
�	Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 

problema, informe ao fiscal da sala.
�	A folha de redação deverá ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificação ou marca feita pelo candidato 

no verso da folha de redação, que possa permitir sua identificação, acarretará a atribuição de nota zero à redação.
�	Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta preta. Os rascunhos não serão considerados 

na correção. A ilegibilidade da letra acarretará prejuízo à nota do candidato.
�	A duração das provas objetiva e de redação é de 4 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de 

respostas e para a transcrição do texto definitivo.
�	Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração das provas.
�	Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 

prova, assinando termo respectivo.
�	Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de redação, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o 

rascunho de gabarito, localizado em sua carteira, para futura conferência.
�	Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

no 09/2019 08.09.2019 | tarde PCAM1801

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

01.	Leia a tira.

(http://turmadamonica.uol.com.br)

A frase “Não acredito!!” e o diminutivo do adjetivo “sujinho” 
expressam, respectivamente, sentido de

(A)	 incredulidade e intensidade.

(B)	 admiração e descaso.

(C)	 reprovação e ironia.

(D)	 espanto e desprezo.

(E)	 pavor e advertência.

Leia o texto para responder às questões de números 02 a 05.

O impacto da Mônica

Depois de Bidu e Franjinha, o leque de personagens 
de Mauricio de Sousa cresceu, com Horácio, Piteco, Titi e 
Jeremias. Em 1960, nascia o Cebolinha, inspirado em um 
galotinho da infância de Mauricio, em Mogi das Cruzes, que 
também trocava as letras.

O primeiro problema? Seus personagens eram todos 
homens – à exceção de Maria Cebolinha, que era apenas um 
bebê. Pegou mal. Um de seus colegas na Folha chegou a dizer: 
“Você parece misógino...”. Mauricio foi procurar no dicionário o 
que a palavra significava. Não gostou do que leu.

E encontrou solução dentro de casa: Mônica, uma de 
suas filhas. Nos quadrinhos, a menina se tornaria a nêmesis 
baixinha, gorducha e dentuça do Cebolinha. E ela chegou se 
impondo: “A Mônica é uma menina que, já naquela época, nas-
ceu empoderada. Nos anos 1960, as mulheres queriam alguém 
que as representasse, que comandasse e reagisse. A Mônica 
virou a dona da rua a pedido dos próprios leitores.” É o que diz 
a própria... Mônica. A de carne e osso. Mônica Spada e Sousa 
é, hoje, diretora executiva da Mauricio de Sousa Produções.

Com a Mônica, as tirinhas viraram gibi para valer. A pri-
meira revista da baixinha surgiu em 1970. Com uma tiragem 
de 200 mil exemplares, era o maior número de impressões 
para um personagem nacional.

(Ingrid Luísa, “O plano realmente infalível de Mauricio de Sousa”.  
Superinteressante, junho de 2019)

02.	As informações do texto mostram que a criação da 
Mônica

(A)	 surgiu como uma oportunidade de Mauricio de Sousa 
homenagear a sua filha, criando uma personagem que, 
à moda das mulheres da época, já nasceu empoderada 
e dando as ordens a todos que a rodeavam.

(B)	 foi fruto de uma advertência recebida por Mauricio 
de Sousa por um colega da Folha, que o acusou de 
machista por não ter criado, até então, nenhum per-
sonagem que representasse o universo feminino.

(C)	 aconteceu devido aos reiterados pedidos dos leitores 
de tirinhas, que nutriam admiração pelos persona-
gens masculinos de Mauricio de Sousa, mas acha-
vam que o universo feminino precisava de espaço.

(D)	 representou o ápice da produção de tirinhas de Mauri-
cio de Sousa, quando ele pretendeu ampliar os negó-
cios e passou a produzir gibis, ainda em tiragem tímida 
para personagens de âmbito nacional.

(E)	 decorreu da necessidade de um personagem femini-
no, pois, além de todos os outros serem homens, um 
colega de trabalho de Mauricio de Sousa chegou a 
sugerir que ele teria aversão a mulheres.

03.	Quando se diz que a personagem Mônica representava 
as mulheres dos anos 1960, é correto afirmar que elas

(A)	 queriam ganhar espaço social subjugando e elimi-
nando direitos sociais.

(B)	 estavam tomando consciência dos seus direitos de 
participação social.

(C)	 observavam o mundo de uma perspectiva restrita e 
pouco transformadora.

(D)	 mostravam pouco interesse em sair em defesa de 
sua própria liberdade.

(E)	 passaram a viver de modo democrático, libertadas 
do jugo masculino.

04.	Assinale a alternativa em que se emprega a vírgula para 
separar uma informação explicativa.

(A)	 ... inspirado em um galotinho da infância de Mauricio, 
em Mogi das Cruzes, que também trocava as letras.

(B)	 Seus personagens eram todos homens – à exceção 
de Maria Cebolinha, que era apenas um bebê.

(C)	 Nos quadrinhos, a menina se tornaria a nêmesis bai-
xinha, gorducha e dentuça do Cebolinha.

(D)	 Nos anos 1960, as mulheres queriam alguém que as 
representasse, que comandasse e reagisse.

(E)	 Com uma tiragem de 200 mil exemplares, era o 
maior número de impressões para um personagem 
nacional.
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06.	As informações do texto permitem afirmar que o movi-
mento feminista

(A)	 marca a década atual, como se pode comprovar 
com as passeatas e as manifestações que repercu-
tem pautas de movimentos contestadores surgidos 
desde 2008.

(B)	 é típico do momento atual, em que se mostra pouco 
expressivo, pois se tornou independente em relação a 
pautas conservadores surgidas desde 2008.

(C)	 revolucionou a década atual, considerando-se que 
as pautas feministas têm sido amplamente atendi-
das, fruto das constantes manifestações desde 2008.

(D)	 transformou a mulher na grande conquista da década 
atual, uma vez que a igualdade de gênero, exigência 
desde manifestações de 2008, já é uma realidade.

(E)	 ressignificou as relações de poder na década atual, 
considerando-se que a desigualdade socioeconômi-
ca pelo mundo, contestada nas manifestações des-
de 2008, arrefeceu.

07.	De acordo com o texto, um aspecto negativo em relação 
ao atendimento das pautas feministas é o fato de que

(A)	 as relações injustas de gênero mantiveram-se inaltera-
das ao longo dos tempos, apesar das manifestações.

(B)	 o poder masculino se desfez na esfera pública, mas 
sua força na esfera particular ainda é preocupante.

(C)	 o poder feminino decorre do conhecimento, mas os 
resultados de sua aplicação geram incertezas.

(D)	 a mudança social está concentrada no topo da pirâ-
mide social, portanto um escopo mais restrito.

(E)	 as antigas feministas tratavam de temas obscuros, o 
que levava ao enfraquecimento dos protestos.

08.	 Identifica-se trecho com termos empregados em lingua-
gem figurada em:

(A)	 ... que resultados as antigas feministas conseguiram 
e quão adequados eles foram para as necessidades 
das mulheres? (2o parágrafo)

(B)	 ... ecoam movimentos contestadores que surgiram des-
de 2008, como os protestos do acampamento “Occupy 
Wall Street” nos Estados Unidos... (1o parágrafo)

(C)	 ... os avanços na igualdade de gênero têm andado 
de mãos dadas com o crescimento da desigualdade 
socioeconômica pelo mundo. (3o parágrafo)

(D)	 A britânica Susan Watkins [...] publicou um longo 
ensaio em que analisa as principais conquistas do 
feminismo global nos últimos 25 anos. (4o parágrafo)

(E)	 O mais significativo tem sido o aumento de mulheres 
jovens no ensino superior, em parte devido à expan-
são dos sistemas universitários... (5o parágrafo)

05.	Assinale a alternativa em que o enunciado atende à 
norma-padrão de concordância verbal.

(A)	 O primeiro problema enfrentado por Mauricio de 
Sousa foi o fato de seus personagens serem todos 
homens, não haviam mulheres.

(B)	 Já faziam dez anos que Cebolinha tinha sido criado, 
quando a primeira revista da Mônica surgiu em 1970 
e foi 200 mil exemplares nessa tiragem.

(C)	 Mauricio de Sousa não gostou dos significados 
encontrados no dicionário, que não dizia respeito 
àquilo que ele pensava de si mesmo.

(D)	 Além de Cebolinha, surgiu vários outros persona-
gens da Turma da Mônica que fizeram muito suces-
so com o público em geral.

(E)	 As mulheres sentiam-se representadas pela Mônica 
e, como os leitores haviam pedido, a menina acabou 
se tornando a dona da rua.

Leia o texto para responder às questões de números 06 a 10.

A força do movimento feminista é uma característica da 
década atual. As passeatas e manifestações em defesa das 
mulheres e contra a violência sexual, o coro unido do “Não é 
não”, a dissonância política são demonstrações inequívocas 
disso. De certa maneira, ecoam movimentos contestadores 
que surgiram desde 2008, como os protestos do acampa-
mento “Occupy Wall Street” nos Estados Unidos, as gran-
des manifestações na Índia contra o estupro e as passeatas 
gigantescas na Argentina em defesa do direito ao aborto.

No campo intelectual, pesquisadoras mundo afora se 
debruçaram na busca por respostas a questões complexas: 
que resultados as antigas feministas conseguiram e quão 
adequados eles foram para as necessidades das mulheres? 
Que mudanças foram trazidas globalmente para alterar rela-
ções injustas de gênero? O poder masculino na esfera públi-
ca ruiu na mesma velocidade que na esfera particular ou se 
transferiu de um polo para outro?

Não são poucos os estudos a apontar que os avanços 
na igualdade de gênero têm andado de mãos dadas com o 
crescimento da desigualdade socioeconômica pelo mundo.

A britânica Susan Watkins, editora da revista New Left 
Review, publicou um longo ensaio em que analisa as prin-
cipais conquistas do feminismo global nos últimos 25 anos. 
Disse que, sem dúvida, o maior ganho foi um notável avanço 
de conhecimento, com a expansão da coleta de dados, estu-
dos de campo e análise comparativa.

“A mudança social concreta atribuível à agenda feminista 
global, entretanto, tem sido menor e está em grande parte 
concentrada no topo da pirâmide social. O mais significativo 
tem sido o aumento de mulheres jovens no ensino superior, 
em parte devido à expansão dos sistemas universitários na 
China, no Oriente Médio e na América Latina. No plano políti-
co, a proporção total de mulheres nos parlamentos nacionais 
aumentou de 12% em 1997 para 24% em 2017, com alguns 
dos maiores aumentos na América Latina (53% na Bolívia); a 
eficiência com que essas gestões femininas representam os 
interesses das mulheres, uma vez eleitas, é outra questão”, 
analisou.

(Victor Calcagno, “Sobre o feminismo”. Época, 17.06.2019. Adaptado)
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Matemática e Raciocínio Lógico

11.	 Sabe-se que X pessoas se inscreveram para um vesti

bular. No 1o dia de prova, faltou  dos inscritos. 

No 2o dia de prova, compareceram  dos candidatos que 

haviam comparecido no 1o dia de prova. No 3o e último 

dia de prova, faltaram  dos candidatos que haviam com-

parecido no 2o dia de prova. O número dos candidatos 
que compareceram nesse 3o dia é chamado de Y. Para 
que se descubra o valor de X, é necessário que se multi-
plique Y por

(A)	 2,5.

(B)	 3,6.

(C)	 3,2.

(D)	 2,8.

(E)	 4,0.

12.	O preço de venda de uma mercadoria é R$ 12.500,00. 
Nesse preço já está embutido um acréscimo, de 15% de 
R$ 12.500,00, sobre o custo do produto. O valor mais 
próximo da porcentagem de acréscimo, considerada 
sobre o custo do produto, é

(A)	 15%

(B)	 18%

(C)	 16%

(D)	 17%

(E)	 19%

13.	Em uma segunda-feira de trabalho em um escritório, a 
razão entre o número de funcionários que faltaram e o 

número total de funcionários foi . No dia seguinte, ter-

ça-feira, o número daqueles que faltaram foi a metade 
dos que faltaram no dia anterior. Sabendo que 27 funcio-
nários faltaram na terça-feira, o número de funcionários 
que trabalharam na segunda-feira foi igual a

(A)	 156.

(B)	 198.

(C)	 212.

(D)	 238.

(E)	 264.

09.	 Os trechos destacados em “... ecoam movimentos con-
testadores que surgiram desde 2008, como os protestos 
do acampamento ‘Occupy Wall Street’ nos Estados 
Unidos...” (1o parágrafo) e “... o maior ganho foi um notável 
avanço de conhecimento, com a expansão da coleta de 
dados, estudos de campo e análise comparativa.” (4o pará-
grafo) expressam, correta e respectivamente:

(A)	 comparação e consequência.

(B)	 exemplificação e finalidade.

(C)	 causa e consequência.

(D)	 comparação e comparação.

(E)	 exemplificação e causa.

10.	Assinale a alternativa que atende à norma-padrão quanto 
à regência.

(A)	 Com as conquistas feministas, pode-se, hoje, conci-
liar a igualdade de gênero na igualdade social?

(B)	 As conquistas que aspiravam as antigas feministas 
teriam tido resultados compatíveis aos interesses 
das mulheres?

(C)	 O avanço de conhecimento a que Susan Watkins 
se refere diz respeito à expansão dos sistemas uni-
versitários.

(D)	 Pesquisadoras do mundo afora se dedicam com 
afinco em buscar respostas a complexas questões 
feministas.

(E)	 Que mudanças foram trazidas no universo feminino 
para se pensarem as relações injustas de gênero?
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R a s c u n h o14.	 Para realizar o empacotamento de um lote de mercado-
rias, 3 pessoas trabalharam durante 4 horas e 20 minutos 
cada uma; 5 pessoas trabalharam por 3 horas e 30 minu-
tos cada uma e 7 pessoas trabalharam durante 2 horas e  
45 minutos cada uma. Se apenas duas pessoas tivessem 
feito o mesmo serviço, trabalhando, ao todo, o mesmo 
tempo que todas essas 15 pessoas trabalharam, e uma 
dessas duas pessoas tivesse trabalhado o dobro de tem-
po da outra, é correto afirmar que quem mais trabalhou o  
fez por

(A)	 33 horas e 10 minutos.

(B)	 28 horas e 20 minutos.

(C)	 30 horas e 48 minutos.

(D)	 34 horas e 42 minutos.

(E)	 39 horas e 15 minutos.

15.	 A área de um terreno retangular é de 221 m2 e seu perí
metro é igual a 60 m. Se o comprimento for de 1 metro a 
menos do que o original e a largura for de 1 metro a menos 
do que a original, a área do terreno perderá exatamente

(A)	 30 m2

(B)	 32 m2

(C)	 35 m2

(D)	 29 m2

(E)	 33 m2

16.	A praça de uma cidade foi construída a partir de dois 
terrenos, cada um deles com a forma de um triângulo 
retângulo, conforme a figura a seguir, com as respectivas 
medidas.

A área total dessa praça é igual a

(A)	 3 800 m2

(B)	 4 100 m2

(C)	 3 950 m2

(D)	 4 200 m2

(E)	 3 600 m2
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R a s c u n h o17.	Uma afirmação equivalente a: “Os cantadores da madru-
gada saíram hoje ou eu não ouço bem”, é

(A)	 Se os cantadores da madrugada não saíram hoje, 
então eu não ouço bem.

(B)	 Os cantadores da madrugada não saíram hoje ou eu 
ouço bem.

(C)	 Se os cantadores da madrugada saíram hoje, então 
eu não ouço bem.

(D)	 Os cantadores da madrugada saíram hoje e eu ouço 
bem.

(E)	 Os cantadores da madrugada não saíram hoje e eu 
ouço bem.

18.	Considere as afirmações a seguir e o respectivo valor 
lógico atribuído a cada uma.

I.	Eliana é programadora ou Carlos é analista.  
VERDADEIRA.

II.	Bruno é agente administrativo ou Denise é chefe de 
departamento. VERDADEIRA.

III.	Se Ana é supervisora, então Bruno é agente adminis-
trativo. FALSA.

IV.	Denise é chefe de departamento e Eliana é progra-
madora. FALSA.

A partir dessas informações, é correto concluir que

(A)	 Ana não é supervisora.

(B)	 Bruno é agente administrativo.

(C)	 Carlos é analista.

(D)	 Denise não é chefe de departamento.

(E)	 Eliana é programadora.

19.	A negação da frase “Todos os analistas são inteligentes 
ou nenhum técnico é capacitado” é dada por

(A)	 Nenhum analista é inteligente ou todo técnico é 
capacitado.

(B)	 Existe analista que não é inteligente e existe técnico 
que é capacitado.

(C)	 Se nenhum técnico é capacitado, então todos os 
analistas são inteligentes.

(D)	 Existe analista que não é inteligente ou existe algum 
técnico que não é capacitado.

(E)	 Não existe analista inteligente ou algum técnico é 
capacitado.

20.	Considere a sequência:

4.444.445; 4.444.450; 444.445; 444.450; 44.445; 44.450; 
4.445; …

A soma do 5o termo com o 6o termo supera a soma do  
11o termo com o 12o termo em

(A)	 888.880.

(B)	 888.800.

(C)	 88.880.

(D)	 88.800.

(E)	 88.000.
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23.	Electra é servidora pública aposentada do Município de 
Campinas. Após três anos da data da sua aposentado-
ria, descobriu-se, e restou devidamente provado, que 
ela havia cometido falta grave quando ainda estava no 
exercício do cargo público. Segundo o que estabelece a  
Lei no 1.399/1955 (Estatuto do Servidor Público de Cam-
pinas), nessa hipótese, é correto afirmar que Electra

(A)	 não mais poderá sofrer qualquer punição em razão 
da prescrição da pena.

(B)	 somente poderá ser punida pelo Poder Judiciário, 
mas não mais pela Administração.

(C)	 estará sujeita à pena de advertência, que será anota-
da em seu prontuário.

(D)	 ficará sujeita somente à eventual pena criminal, mas 
não sofrerá sanção administrativa.

(E)	 estará sujeita à cassação de sua aposentadoria, 
pena esta que ainda não prescreveu.

24.	Assinale a alternativa cujo conteúdo está em consonân-
cia com o Decreto Municipal no 15.514/06, que dispõe 
sobre o Programa de Avaliação Probatória do Servidor.

(A)	 As licenças e os afastamentos legais previstos em 
lei municipal não suspenderão o cômputo do estágio 
probatório do servidor.

(B)	 A avaliação probatória será realizada, semestral-
mente, durante os primeiros 36 (trinta e seis) meses 
de efetivo exercício do servidor estagiário, ressalva-
das as hipóteses de suspensão.

(C)	 A Comissão Permanente de Avaliação Probatória, 
nomeada pelo Prefeito, com mandato de 02 (dois) 
anos, será composta de três servidores efetivos.

(D)	 Os integrantes da Comissão Permanente de Avalia-
ção Probatória terão direito à gratificação pela sua 
efetiva participação no órgão.

(E)	 O servidor que não obtiver conceito favorável à sua 
confirmação no estágio probatório, poderá apresen-
tar defesa escrita diretamente ao Prefeito.

25.	Os dois tipos de Códigos de Conduta previstos no Manual 
de Ética da Prefeitura Municipal de Campinas são

(A)	 os imperativos e os constitutivos.

(B)	 os declarativos e os deliberativos.

(C)	 os objetivos e os subjetivos.

(D)	 os explícitos e os implícitos.

(E)	 os deontológicos e os principiológicos.

Legislação

21.	Herculano é cidadão estrangeiro residente no Brasil e 
buscou obter, administrativamente, informações relativas 
à sua pessoa constantes de arquivos da Prefeitura, mas 
esta se recusou a fornecer as informações solicitadas. 
Nessa situação hipotética, nos termos do que dispõe a 
Constituição Federal, é correto afirmar que Herculano

(A)	 deverá ajuizar, pessoalmente, um mandado de segu-
rança, sem a necessidade de advogado, para obter 
as informações.

(B)	 poderá impetrar um habeas data para obter judicial-
mente as informações pretendidas.

(C)	 tem à sua disposição o mandado de injunção para 
buscar uma decisão judicial que lhe garanta o aces-
so às informações.

(D)	 deverá pedir a um brasileiro que, em seu nome, pro-
mova um pedido administrativo de certidão junto à 
Prefeitura.

(E)	 nada poderá fazer por ser cidadão estrangeiro, não 
podendo, portanto, ter acesso às informações pre-
tendidas.

22.	Segundo o disposto na Lei Municipal no 1.399/1955 (Es-
tatuto do Servidor Público de Campinas), a respeito das 
responsabilidades do servidor público é correto afirmar 
que

(A)	 as cominações civis, penais e disciplinares poderão 
acumular-se sendo umas e outras independentes 
entre si, bem assim as instâncias civil, penal e ad-
ministrativa.

(B)	 a responsabilidade civil do funcionário decorre de 
procedimento doloso ou culposo, ainda que a sua 
conduta não gere prejuízo para a Fazenda Municipal 
ou a terceiros.

(C)	 a indenização de prejuízos causados poderá ser li-
quidada mediante o desconto em prestações men-
sais, limitadas as parcelas em até vinte por cento do 
seu vencimento ou remuneração.

(D)	 no caso de danos causados a terceiros, tendo sido 
condenada a Fazenda a indenizar o particular preju-
dicado, o funcionário ficará isento de responder pe-
los mesmos prejuízos perante a Fazenda Municipal.

(E)	 no caso de o funcionário cometer uma irregularidade 
no exercício de suas atribuições, ele deve responder 
administrativamente, enquanto as responsabilidades 
civil e penal decorrem de ilegalidades cometidas fora 
de suas funções.
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28.	A soma das contas patrimoniais totalizaram, em R$:

(A)	 731.645,00

(B)	 801.645,00

(C)	 689.645,00

(D)	 759.645,00

(E)	 871.645,00

29.	No dia 02.01.2018, uma entidade contratou seguros no 
valor de R$ 237.000,00. Na contratação, ficou estabe-
lecido que (1) o pagamento do contrato seria realizado 
em duas parcelas iguais e mensais, com vencimento nos 
dias 02.02.2018 e 02.03.2018 e (2) o seguro teria vigên-
cia de 30 meses a partir da data da sua contratação. Com 
base nessas informações, assinale a alternativa correta.

(A)	 No dia 02.01.2018, a entidade reconheceu um passi-
vo no valor de R$ 118.500,00.

(B)	 No dia 02.01.2018, a entidade reconheceu uma des-
pesa com seguros no valor de R$ 118.500,00.

(C)	 No dia 31.01.2018, a entidade reconheceu um ativo 
de seguros antecipados no valor de R$ 7.900,00.

(D)	 No dia 31.03.2018, a entidade reconheceu uma des-
pesa mensal com seguros no valor de R$ 7.900,00.

(E)	 No dia 31.03.2018, a entidade possuía um passivo 
no valor de R$ 213.300,00.

Os dados a seguir serão utilizados para responder as ques-
tões de números 30 a 32.

Balanço Patrimonial 2017 2018
Ativo 1.177.500,00 1.509.500,00

Caixa 10.000,00 10.000,00

Bancos 90.000,00 180.000,00

Clientes 250.000,00 268.000,00

(–) PECLD (2.500,00) (3.500,00)

Estoques 50.000,00 250.000,00

Propriedades para investi-
mentos 400.000,00 430.000,00

Veículos 100.000,00 100.000,00

(–) Depreciação Acumulada (20.000,00) (25.000,00)

Terrenos 300.000,00 300.000,00

Passivo 139.050,00 312.318,00

Fornecedores 30.000,00 150.000,00

IR e CSLL a pagar 23.450,00 34.050,00

Dividendos a pagar 50.000,00 92.268,00

Empréstimos 35.600,00 36.000,00

Patrimônio Líquido 1.038.450,00 1.197.182,00
Capital 538.450,00 604.914,00

Reservas de lucros 500.000,00 592.268,00

conhecimentos específicos

Os dados a seguir serão utilizados para responder as ques-
tões de números 26 a 28.

No quadro são apresentadas algumas das contas referentes 
ao exercício social de 2018 de uma entidade e seus respec-
tivos saldos.

em R$
Ajuste a Valor Presente de Duplicatas a  
Receber 56.000,00

Ajuste de Avaliação Patrimonial positivo 70.000,00
Aplicações Financeiras de liquidez imediata 168.000,00
Custo da Mercadoria Vendida 450.000,00
Despesa com água 4.500,00
Despesa com aluguéis 23.000,00
Despesa com Imposto de Renda e CSLL 
(resultado) 221.918,00

Despesa com luz 5.600,00
Despesa com salários 89.000,00
Despesa com telefone 10.500,00
Despesa de depreciação 12.300,00
Despesa de juros 9.800,00
Dividendos a receber 9.000,00
Duplicatas Descontadas 345.000,00
Ganho na valorização de propriedades para 
investimento 70.000,00

Ganho na venda de imobilizado 55.000,00
Perda com a desvalorização de instrumentos  
financeiros mensurados a valor justo pelo  
resultado (VJRE)

12.000,00

Perda Estimada de Crédito de Liquidação 
Duvidosa (PECLD) – despesa 7.800,00

Receita Bruta 1.000.000,00
Receita de Equivalência Patrimonial 145.000,00
Receita de juros 7.200,00
Reserva de lucros 145.000,00
Reserva para contingências 78.645,00

26.	O resultado do período totalizou, em R$:

(A)	 500.782,00

(B)	 372.782,00

(C)	 430.782,00

(D)	 360.782,00

(E)	 442.782,00

27.	Desconsiderando o resultado do período, o saldo do Pa-
trimônio Líquido, em R$, é:

(A)	 363.645,00

(B)	 218.645,00

(C)	 223.645,00

(D)	 285.000,00

(E)	 293.645,00
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33.	Assinale a alternativa correta.

(A)	 A Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) orientará a 
elaboração da Lei Orçamentária Nacional para esta-
dos, distrito federal e municípios.

(B)	 A Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) disporá so-
bre alterações na legislação trabalhista e estabele-
cerá a política de execução das agências financeiras 
oficiais de fomento.

(C)	 A Lei Orçamentária Anual (LOA) compreenderá, de 
forma regionalizada, as diretrizes, os objetivos e as 
metas da administração pública nacional para as 
despesas de capital e as decorrentes delas e para 
os programas de duração continuada.

(D)	 A Lei Orçamentária Anual (LOA) compreenderá, tam-
bém, o orçamento de investimentos das empresas 
em que a União, direta ou indiretamente, detenha a 
maioria do capital social com direito a voto.

(E)	 O Plano Plurianual (PPP) compreenderá as metas e 
prioridades da administração pública federal, incluin-
do as despesas de capital para o exercício financeiro 
subsequente.

34.	Assinale a alternativa correta.

(A)	 A despesa orçamentária é dividida em dois estágios, 
planejamento e execução, e em três previsões, em-
penho, arrecadação e pagamento.

(B)	 Os créditos adicionais são classificados em créditos 
especiais, extraordinários e superavitários.

(C)	 A despesa orçamentária envolve os dispêndios rea-
lizados pelos entes públicos para o funcionamento e 
para a manutenção dos produtos e/ou serviços pres-
tados à sociedade.

(D)	 Os crédito adicionais são autorizações de distribui-
ção de valor adicionado não computadas ou insufi-
cientemente computadas na Lei de Diretrizes Orça-
mentárias (LDO).

(E)	 O crédito orçamentário realizado é aquele aprovado 
pela Lei Orçamentária Anual (LOA) e está presente 
nos orçamentos fiscal, da seguridade social e de in-
vestimento das empresas estatais não dependentes.

Demonstração de Resultado do Exercício de 31.12.2018
Receita de Vendas 400.000,00

(–) CMV (90.000,00)

(=) Resultado Bruto 310.000,00

(–) Despesas de Vendas e Administrativas

(–) Despesa com água, luz e telefone (54.000,00)

(–) Despesa com PECLD (1.000,00)

(–) Despesa com depreciação (5.000,00)

(–/+) Resultado financeiro líquido

(–) Despesa financeira (400,00)

(–/+) Outras receitas e despesas
(+) Ganho na valorização de propriedades 
para investimento 30.000,00

(=) Resultado antes do IR e CSLL 279.600,00

(–) Despesa com IR e CSLL (95.064,00)

(=) Resultado Líquido 184.536,00

30.	O recebimento de clientes no período totalizou, em R$:

(A)	 380.000,00

(B)	 382.000,00

(C)	 18.000,00

(D)	 250.000,00

(E)	 268.000,00

31.	A compra de estoques no período é, em R$:

(A)	 250.000,00

(B)	 170.000,00

(C)	 200.000,00

(D)	 150.000,00

(E)	 290.000,00

32.	Assinale a alternativa correta em relação ao Fluxo de 
Caixa das Atividades de Investimento no período, em R$:

(A)	 Não gerou nem consumiu caixa e equivalentes.

(B)	 Consumiu R$ 30.000,00 em caixa e equivalentes.

(C)	 Consumiu R$ 66.864,00 em caixa e equivalentes.

(D)	 Gerou R$ 30.000,00 em caixa e equivalentes.

(E)	 Gerou R$ 66.864,00 em caixa e equivalentes.
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37.	Assinale a alternativa correta sobre a mensuração de ati-
vos e passivos para elaboração e divulgação da informa-
ção contábil pelas entidades do setor público.

(A)	 A capacidade financeira da entidade em financiar 
as suas próprias atividades deve ser utilizada para 
mensurar os instrumentos financeiros de capital e de 
dívida e os itens de caixas e equivalentes de caixa.

(B)	 O custo dos serviços prestados no período, em ter-
mos históricos ou atuais, deve ser usado para men-
surar o ativo intangível.

(C)	 A capacidade operacional da entidade em dar su-
porte à prestação de serviços no futuro por meio de 
recursos físicos e outros deve ser usada na mensu-
ração dos estoques de ativos biológicos.

(D)	 O preço líquido de venda deve ser utilizado para a 
mensuração dos restos a pagar processados e não 
processados.

(E)	 O custo da obrigação deve ser considerado no cum-
primento das obrigações representadas pelo passi-
vo, assumindo que o faz da maneira menos onerosa.

38.	Assinale a alternativa que contém a afirmativa correta em 
relação aos conceitos presentes no Manual de Contabili-
dade Aplicada ao Setor Público (MCASP).

(A)	 Redução a valor recuperável é a adoção do valor de 
mercado ou de consenso entre as partes para bens 
do ativo.

(B)	 Reavaliação é a perda de benefícios econômicos fu-
turos ou potencial de serviços de ativo superior ao re-
conhecimento sistemático da redução dos benefícios 
econômicos futuros ou potencial de serviços do ativo 
devido à depreciação.

(C)	 Valor do patrimônio público líquido contábil é o va-
lor do bem registrado na contabilidade, em uma de-
terminada data, após a dedução da correspondente 
depreciação, amortização ou exaustão acumulada.

(D)	 Influência significativa é o poder de uma entidade do 
setor público participar nas decisões de políticas fi-
nanceiras e operacionais de outra entidade que dela 
receba recursos financeiros a qualquer título ou que 
represente participação acionária, sem controlar de 
forma individual ou conjunta essas políticas.

(E)	 Valor patrimonial líquido é a quantia que a entidade 
do setor público espera obter com a alienação ou a 
utilização de itens de inventário sem deduzir os gas-
tos estimados para seu acabamento, alienação ou 
utilização.

39.	Podem ser considerados Estoques no setor público:

(A)	 ativos biológicos relacionados com a atividade agrí-
cola e o produto agrícola no ponto da colheita.

(B)	 materiais educacionais (didáticos) ou para treinamento.

(C)	 instrumentos financeiros.

(D)	 produção em andamento proveniente de contratos 
de construção.

(E)	 serviços em andamento proporcionados sem custos ou 
por valor irrisório diretamente cobrado do beneficiário.

35.	Assinale a alternativa correta sobre as Demonstrações 
Contábeis aplicadas ao Setor Público.

(A)	 A Demonstração de Mutações do Patrimônio Líquido 
evidencia os valores adicionados criados, recebidos 
em transferência e distribuídos à sociedade.

(B)	 O Balanço Orçamentário apresenta as receitas de-
talhadas por categoria econômica, especificando a 
previsão inicial, a previsão atualizada para o exercí-
cio, a receita realizada e o saldo a realizar.

(C)	 As Demonstrações Contábeis Consolidadas devem 
compor a prestação de contas anual de Governo 
que recebe parecer prévio da Controladoria Geral da 
União (CGU).

(D)	 O Balanço Financeiro evidencia, qualitativa e quantitati-
vamente, a situação patrimonial da entidade pública por 
meio de contas representativas do patrimônio líquido.

(E)	 O Balanço Patrimonial evidencia os ingressos e os 
dispêndios de recursos no exercício, conjugados 
com o saldo de disponibilidades do exercício anterior 
e aqueles que passarão para o exercício seguinte.

36.	Assinale a alternativa correta sobre os conceitos presen-
tes na Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulga-
ção de Informação Contábil de Propósito Geral pelas En-
tidades do Setor Público.

(A)	 A manutenção de ativo está relacionada ao potencial 
de gerar fluxos de caixa e valor justo e não sua capa-
cidade potencial de serviços.

(B)	 O papel de regulador em determinados setores da 
economia é de longo prazo e depende dos tributos 
e das contribuições a serem arrecadadas no futuro.

(C)	 As transações sem contraprestação referem-se ao 
fato de o valor dos benefícios que um indivíduo ou 
um grupo de indivíduos obtém não ser aproximada-
mente igual ao valor de quaisquer cobranças pagas 
por eles.

(D)	 Os dados de Finanças Públicas devem ser idênticos 
às informações disponibilizadas no Balanço Finan-
ceiro e na Demonstração dos Fluxos de Caixa.

(E)	 Os objetivos das informações contábeis e das esta-
tísticas de finanças públicas são os mesmos e de-
vem estar sempre alinhados para a tomada de deci-
são do usuário da informação contábil.
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As informações que se seguem serão utilizadas para responder às questões de números 40 e 41.

Em 05.01.2018, uma entidade do setor público adquiriu estoque pelo valor de R$ 95.000,00. Para que esse estoque es-
tivesse disponível para uso, a entidade incorreu em gastos adicionais com frete e com seguro no valor de R$ 1.500,00 e R$ 
500,00, respectivamente. 

Ao longo do ano, foi consumido pela entidade pública 70% dos estoques adquiridos no dia 05.01.2018. Em 05.12.2018, os 
servidores públicos em exercício verificaram que o restante dos estoques adquiridos em janeiro estavam obsoletos, em parte. 
Ao analisar o valor dos benefícios econômicos desses estoques, os servidores verificaram que o seu valor estava superesti-
mado no sistema contábil em R$ 7.000,00.

40.	A alternativa correta em relação ao registro contábil patrimonial realizado pela entidade pública pela compra dos estoques 
em 05.01.2018 é:

(A)	 D: Estoques R$ 97.000,00 
C: Fornecedores e Contas a Pagar de Curto Prazo R$ 97.000,00

(B)	 D: Fornecedores e Contas a Pagar de Curto Prazo 
C: Disponibilidades R$ 97.000,00

(C)	 D: Disponibilidades R$ 97.000,00 
C: Fornecedores e Contas a Pagar de Curto Prazo R$ 95.000,00 
C: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com fretes R$ 1.500,00 
C: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com seguros R$ 500,00

(D)	 D: Crédito empenhado liquidado 
C: Crédito empenhado a liquidar R$ 97.000,00

(E)	 D: Estoques R$ 95.000,00 
D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com fretes R$ 1.500,00 
D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com seguros R$ 500,00 
C: Fornecedores e Contas a Pagar de Curto Prazo R$ 97.000,00

41.	O registro contábil no sistema patrimonial referente a perda de valor recuperável dos estoques em 05.12.2018 é:

(A)	 D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com ajuste de estoques R$ 7.000,00 
C: Ajustes de Perdas de Estoques R$ 7.000,00

(B)	 D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com ajuste de estoques R$ 7.000,00 
C: Ajustes de Perdas de Estoques com fretes R$ 23,70 
C: Ajustes de Perdas de Estoques com seguros R$ 2,70 
C: Ajustes de Perdas de Estoques R$ 6.973,60

(C)	 D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com fretes R$ 23,70 
D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com seguros R$ 2,70 
D: Fornecedores e Contas a Pagar de Curto Prazo R$ 6.973,60 
C: Estoques R$ 7.000,00

(D)	 D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com ajuste de estoques R$ 7.000,00 
C: Disponibilidades R$ 7.000,00

(E)	 D: Variação Patrimonial Diminutiva (VPD) com ajuste de estoques R$ 7.000,00 
C: Estoques R$ 7.000,00
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44.	Marque a alternativa correta.

(A)	 Em 02.01.2018, a entidade pública deve reconhecer 
um ativo intangível no valor de R$ 1.500.000,00.

(B)	 Em 02.01.2018, não é necessário realizar registro 
de ato potencial em contas de controle por conta da 
assinatura do contrato em janeiro porque o servidor 
público possui fé pública.

(C)	 Em 31.12.2018, o saldo da conta amortização acu-
mulada será de R$ 25.000,00 em registro patrimo-
niais.

(D)	 Em 02.01.2018 a entidade deve reconhecer uma va-
riação patrimonial diminutiva referente à amortização 
no valor de R$ 12.500,00.

(E)	 Em 02.11.2018, a entidade pública deve reconhecer 
um estoque de softwares por R$ 1.500.000,00.

45.	Assinale a alternativa que representa uma Variação Patri-
monial Quantitativa Diminutiva.

(A)	 Prestação de serviços remunerados.

(B)	 Arrecadação de impostos.

(C)	 Recebimento de ativo imobilizado em transferência.

(D)	 Despesa com folha de pessoal.

(E)	 Recebimento de transferências.

42.	Um órgão do setor público transfere determinado ativo imobilizado para uma agência, também do setor público. Sabe-se 
que o ativo imobilizado transferido estava registrado no órgão de origem por R$ 670.000,00. Adicionalmente, em relação 
ao ativo em questão, o contador público do órgão verificou que:

(a)  a depreciação acumulada totalizava R$ 300.000,00;
(b)  havia um registro patrimonial de perda por valor recuperável no valor de R$ 100.000,00.

Assinale a alternativa correta em relação ao registro contábil patrimonial na agência pelo recebimento do ativo imobilizado.

(A)	 D: Depreciação Acumulada R$ 300.000,00 
D: Redução ao Valor Recuperável de Imobilizado R$ 100.000,00 
D: Perda com a incorporação de ativos R$ 270.000,00 
C: Bens móveis R$ 670.000,00

(B)	 D: Bens móveis R$ 270.000,00 
C: Ganhos com incorporações de ativos R$ 270.000,00

(C)	 D: Desincorporação de ativos R$ 270.000,00 
C: Bens móveis R$ 270.000,00

(D)	 D: Bens móveis R$ 370.000,00 
C: Ganhos com incorporações de ativos R$ 370.000,00

(E)	 D: Desincorporação de ativos R$ 370.000,00 
C: Bens móveis R$ 370.000,00

Os dados a seguir serão utilizados para responder às questões de números 43 e 44.

Uma entidade do setor público contratou uma empresa para desenvolver um software que será utilizado na prestação de ser-
viços públicos pelo valor de R$ 1.500.000,00 em 02.01.2018. Sabe-se que o software foi aprovado e entregue pelo fornecedor em 
02.11.2018 e que havia cláusula contratual para pagamento somente após a entrega do ativo ao ente público.

Na documentação do software, o fornecedor estabeleceu que o potencial de serviços deste ativo é de aproximadamente 
10 anos, a partir da data da sua entrega.

43.	Marque a alternativa que representa o registro orçamentário pela aprovação e da entrega do software em 02.11.2018.

(A)	 D: Crédito Disponível R$ 1.500.000,00 
C: Crédito Empenhado a Liquidar R$ 1.500.000,00

(B)	 D: Software em desenvolvimento R$ 1.500.000,00 
C: Fornecedores a Pagar R$ 1.500.000,00

(C)	 D: Disponibilidade por destinação de recursos R$ 1.500.000,00 
C: DDR Comprometida por empenho R$ 1.500.000,00

(D)	 D: DDR Comprometida por empenho R$ 1.500.000,00 
C: DDR Comprometida por liquidação R$ 1.500.000,00

(E)	 D: Crédito Empenhado a Liquidar R$ 1.500.000,00 
C: Crédito Empenhado Liquidado R$ 1.500.000,00
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46.	São livros obrigatórios da escrituração contábil das entidades públicas:

(A)	 Livro Diário e Livro da Natureza da Informação Orçamentária.

(B)	 Livro Razão e Livro da Natureza da Informação Orçamentária.

(C)	 Livro da Natureza da Informação Orçamentária e Livro Natureza da Informação Patrimonial.

(D)	 Livro Razão e Livro da Natureza da Informação Patrimonial.

(E)	 Livro Diário e Livro Razão.

47.	Assinale a alternativa correta em relação às Notas Explicativas às Demonstrações Contábeis aplicadas ao Setor Público 
(DCASP).

(A)	 Possui regras vinculadas ao Manual de Contabilidade aplicado à Informação Societária que estabelece um conjunto 
de notas explicativas que devem acompanhar as DCASP.

(B)	 Devem divulgar os pressupostos das estimativas dos riscos significativos que podem vir a causar um ajuste material 
nos valores contábeis dos ativos e passivos ao longo dos próximos doze meses.

(C)	 Podem apresentar informações gerais, resumo de políticas atuariais e de compras significativas e informações sobre 
as empresas estatais não dependentes.

(D)	 Precisam ser claras, sintéticas e objetivas e devem englobar informações específicas e detalhadas das leis, normas 
contábeis e outras informações irrelevantes não suficientemente evidenciadas ou que não constam nas DCASP.

(E)	 São utilizadas para o cumprimento da Lei no 4.320/64 que prevê sua necessidade para a compreensão dos atos con-
tábeis por parte dos servidores dos tribunais de contas e controladoria geral.

48.	Uma entidade do setor público contratou um financiamento para aquisição de um prédio para a instalação de uma escola 
por R$ 900.000,00. Sabe-se que ao final do financiamento, que tem duração de 10 meses, a entidade pagará um montante 
de R$ 952.678,90 referente ao principal mais o custo efetivo da dívida.

Assinale a alternativa que representa o reconhecimento patrimonial inicial dos encargos dessa transação econômica pelo 
ente público.

(A)	 D: Bens imóveis R$ 900.000,00 
C: Empréstimos e Financiamentos de Curto Prazo R$ 900.000,00

(B)	 D: Bens imóveis R$ 952.678,90 
C: Empréstimos e Financiamentos de Curto Prazo R$ 952.678,90

(C)	 D: Encargos Financeiros a Apropriar de Curto Prazo R$ 52.678,90 
C: Juros e Encargos a Pagar R$ 52.678,90

(D)	 D: Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras R$ 52.678,90 
C: Encargos Financeiros a Apropriar de Curto Prazo R$ 52.678,90

(E)	 D: Bens imóveis R$ 900.000,00 
D: Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras R$ 52.678,90 
C: Empréstimos e Financiamentos de Curto Prazo R$ 952.678,90

49.	Sobre o Sistema de Informação de Custo do Setor Públi-
co (SICSP), é correto afirmar que

(A)	 é obrigatório em todas as entidades do setor público.

(B)	 a responsabilidade pela consistência conceitual e 
apresentação das informações contábeis do subsis-
tema de custos é do gestor público.

(C)	 é apoiado em dois elementos: sistema de custeio e 
método de custeio.

(D)	 é discricionária a adoção dos princípios de contabili-
dade, em especial o da competência.

(E)	 é obrigatório o uso de ferramentas que permitem 
acesso rápido aos dados, conjugado com tecnolo-
gias de banco de dados.

50.	A empresa controlada que firmar contrato de gestão em 
que se estabeleçam objetivos e metas de desempenho 
disporá de autonomia gerencial, orçamentária e financei-
ra. Conforme a Lei de Responsabilidade Fiscal, a empre-
sa controlada incluirá em seus balanços trimestrais notas 
explicativas que contêm informações sobre

(A)	 o fluxo de caixa descontado com a taxa livre de risco 
praticada pelo mercado.

(B)	 o fornecimento de bens e serviços ao controlador, 
com os respectivos preços e condições comparan-
do-os com os praticados no mercado.

(C)	 o valor adicionado e distribuído pelo contrato de par-
ceria à sociedade, governo e do capital.

(D)	 recursos recebidos dos acionista minoritários, espe-
cificando valor, fonte e destinação.

(E)	 venda de bens, prestação de serviços ou concessão 
de empréstimos e financiamentos com preços, taxas 
ou condições similares das vigentes do mercado.
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Redação

Texto 1

Está sendo debatido na Justiça do Trabalho do mundo inteiro o formato Uber de trabalho, que já é chamado de uberiza-
ção das relações de trabalho. A Justiça do Trabalho brasileira, seguindo a tendência internacional, vem sendo provocada a 
decidir em recentes reclamações trabalhistas que requerem vínculo de emprego para motoristas inscritos na plataforma Uber 
de trabalho.

A empresa estadunidense venceu algumas importantes batalhas em sua pátria mãe, mas vem sofrendo algumas derrotas 
pelo mundo. É certo que o debate ainda está apenas no começo, mas já existem algumas decisões interessantes pelo mundo 
e também no Brasil.

(Disponível em: https://torresani.jusbrasil.com.br/artigos/482070647/motoristas-do-uber-possuem-vinculo-de-emprego-ou-nao.  
Acesso em: 29.07.2019. Adaptado)

Texto 2

Em um caso no qual motoristas do serviço Uber reivindicavam o reconhecimento de seus vínculos empregatícios com a 
companhia por trás do app, um juiz federal norte-americano julgou em favor do Uber.

Conforme a reivindicação dos motoristas do serviço, eles teriam direito a salário-mínimo, plano de saúde e algumas outras 
proteções que as leis trabalhistas dos EUA oferecem para profissionais devidamente contratados. No entanto, o juiz reconhe-
ceu que os motoristas são freelancers e não empregados propriamente ditos, considerando que eles podem trabalhar apenas 
quando querem e fazer o que acharem necessário nos intervalos entre as corridas.

Um porta-voz do Uber afirmou que a empresa está satisfeita com o resultado do processo. O advogado dos motoristas, 
entretanto, pretende apelar da decisão em última instância.

(Disponível em: https://www.tecmundo.com.br/mercado/129259-justica-eua-decide-favor-uber-em-caso-vinculo-empregaticio.htm.  
Acesso em: 29.07.2019. Adaptado)

Texto 3

A Justiça de Minas reconheceu vínculo empregatício entre Uber e motorista. Para a caracterização da relação de emprego, 
é necessário demonstrar a prestação de serviços com pessoalidade sob dependência do empregador e mediante salário. 
Assim entendeu a 11a Turma do Tribunal Regional do Trabalho da 3a Região ao reconhecer o vínculo empregatício de um 
motorista do Uber.

Para a juíza convocada Ana Maria Espi Cavalcanti, trata-se de trabalho remunerado, na medida em que o motorista 
recebia semanalmente pela produção, descontados a participação e os valores recebidos em moeda. “O contrato de adesão 
firmado entre o Uber e o motorista deixa claro que a empresa de aplicativo define os valores a serem pagos pelos clientes e 
gerencia o pagamento ao motorista”, diz.

Segundo a juíza, o Uber se destina a um setor de atividade específico – transporte de passageiros – e não há dúvidas de 
que controla e desenvolve o negócio, estabelecendo os critérios de remuneração de seus motoristas. “Na prática, o motorista 
se sujeita às regras estabelecidas ao seu poder disciplinário, como a desativação do trabalhador com baixa/má reputação.

(Disponível em: https://www.conjur.com.br/2019-jul-29/justica-mg-reconhece-vinculo-emprego-entre-uber-motorista.  
Acesso em: 29.07.2019. Adaptado)

Com base nos textos apresentados e em seus próprios conhecimentos, escreva uma dissertação, empregando a norma-
-padrão da língua portuguesa, sobre o seguinte tema:

Devem ser reconhecidos os vínculos empregatícios entre Motoristas e Uber?
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RASCUNHO

NÃO ASSINE ESTA FOLHA

redação
Em hipótese alguma será considerado o texto escrito neste espaço.




